
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  27.03.2013 

 ... 

Niederschrift 33. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.11.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 22:20 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Frau Gisela Pfeil  
Herr Thorsten Bombach  
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  
 
 

Abwesend: 
Herr Martin Kullack  
 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 32. Sitzung des Ort-

schaftsrates der Ortschaft Zichtau am 23.10.2012 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anträge auf Baumfällung 
7 Bäderkonzept Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 421/34/12 
8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage Nr. 409/34/12 "Satzung zur Umlage der Ver-

bandsbeiträge für die Unterhaltung von öffentlichen  Gewässern zweiter Ordnung" 
9 Anfragen und Anregungen 
 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit 
der Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 

Sitzung zur Abstimmung. 
 
 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
 • Die nächste Zusammenkunft der Ortsbürgermeister findet am 10.12.2012 auf dem 

Gutshof in Zichtau statt 
• Horst Witt - Leiter der Jugendfeuerwehrgruppe von Zichtau stellt seine Arbeit vor: 

Die Jugend hat viele Hobbys, da ist es schwierig alle zusammen zu erreichen. 
25 geleistete Stunden: Löschangriffe, Theorie, Gerätekunde, Arbeitseinsatz im Waldbad, 
aufstellen des Maibaumes,  
Im Rahmen der Weihnachtsfeier werden Gutscheine für Kinobesuche verteilt. 
Die Nachwuchsgewinnung ist uns sehr wichtig. 
Bekleidung: Die Schuhe sollen selbst gekauft werden, dass ist ein Problem für die El-
tern. 
  Kinder wachsen zu schnell heraus. 

  In der Zukunft sind Übungen mit den Nachbarwehren angedacht. 
  Nachtwanderung soll wiederholt werden, denn es hat allen gut gefallen. 
ORM R. Schmidt: Wir können die Jugend nicht hängen lassen! Schuhe müssen gestellt 
werden. 
ORM T. Bombach: Wer ist zuständig für die Ausrüstung der Jugendfeuerwehr? 

Diese Frage muss zuständigkeitshalber in der Stadtverwaltung geklärt wer-
den, ob dafür Gelder zur Verfügung stehen. 

Die Ortsbürgermeisterin dankt Herrn Horst Witt für, geleistete Arbeit. 
• Rose Packebusch möchte, mit Unterstützung des Projekts mit Gut Zichtau Heimatlieder 

sammeln. 
•  
• Problem Krügerberg: 
OBM: Haben dort Ordnung gemacht und Schranken gesetzt 
 
OBM: Bin enttäuscht über die Reaktion, wie man miteinander umgeht. 
 
ORM R. Schmidt: Es sollten die Bilder gezeigt werden, die die Probleme darstellen. 
     Es wurde festgestellt, dass die Schranken umfahren wurden. 
     Durch eine Erdaufschüttung wurde diese Möglichkeit vereitelt. 
OBM: Wir können nicht vierundzwanzig Stunden Aufsicht führen. 
 
• ORM R. Schmidt: Baumschnitt muss gelagert werden. 

OBM: Das Osterfeuer sollte als Tradition erhalten bleiben. 
  Bin über Art und Weise der Kritik enttäuscht 

OBM: Ich lege mein Stadtratsmandant nieder, bin aus persönlichen Gründen (Familie) sehr 
belastet. 
 Zeichen setzen – wir sind engagiert – arbeiten miteinander 
 Bin enttäuscht über die geplante Senkung der Aufwandsentschädigung und sehe 
dies mit einer  
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 Abwertung meiner Arbeit, dazu noch die fehlende Gleichberechtigung und außer-
dem ich bin mit dem  
 Umgang nicht einverstanden. 
ORM H.H. Weichert: Finde schade, dass es dazu gekommen ist, wir sind nicht zwangszu-
geordnet! 
ORM M. Näfe: Haben viel dafür getan, um noch freiwillig eingemeindet zu werden. 
ORM. R.Schmidt: Haben Gleichberechtigung gewollt. 
    Wie mit uns umgegangen wird? 
    z.B. Grundstücksverkäufe  - unter Wert! 
    Man müsste die Kommunalaufsicht einschalten. 
OBM: Wir arbeiten viel. 
ORM M.Näfe: Können auf unsere Arbeit stolz sein. 
ORM T. Bombach: Hast gute Arbeit geleistet, brauchst dir nichts vorwerfen zulassen. Es 
gibt keine  
      Verschwendung von Mitteln wie in anderen Gemeinden.  
   Die Stadt meint uns bevormunden zu können. 
               Miteinander stimmt nicht!! 
 

  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 32. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Zichtau am 23.10.2012 
 Die Ortsbürgermeisterin stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 32. Sitzung des 

Ortschaftsrates Zichtau am 23.10.2012. zur Abstimmung. 
 
 
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat Zichtau beschließt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über 
die 32. Sitzung des Ortschaftsrates am 23.10.2012 mit der Änderung vorletzter Satz in TOP 
7. 
 - fertig ist – ist streichen – durch wäre ersetzen – wäre d. ist ersetzen - 
 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 • Frau v.d. Herberg: Es geht um die drei Bäume (besenartige Koniferen) die entfernt wer-

den müssen. 
In meinem Haus ist es ständig dunkel, muss immer das Licht einschalten. 

ORM H. H. Weichert: Dann würde auch der Weg besser ausgeleuchtet. 
OBM: Haben vom Bauamt noch keine Antwort erhalten. Eine örtliche Begehung ist ange-
dacht. 
 Bitten um umgehende Bearbeitung durch das Amt! 
Empfehlung: Von der Eiche in Richtung Ferienpark (vom Hirtenhaus aus) hängt ein dicker 
Ast über der Straße.  – Gefahrenabwehr - 
 
 

  
  
 TOP 6 Anträge auf Baumfällung 
 Wurde in TOP 4 erledigt 
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 TOP 7 Bäderkonzept Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 421/34/12 
 Das Bäderkonzept sollte Arbeitsgrundlage für den Stadtrat sein. 

OBM: Sollten einzeln über den Erhalt der Bäder im Stadtrat abstimmen. 
Antrag ORM T. Bombach: Fordern ein, das die Beschlussvorlage (aktuelle) Ge-
genstand unserer Anhörung ist, die ob auch  Tagesordnung in der Stadtratssitzung 
ist. So können wir uns nicht positionieren.  

ORM H. H. Weichert: Wenn nur über die Öffnung der Bäder für 2013 beschlossen wird, 
können wir auf die 
 aktuelle Fassung für den Stadtrat warten. 
ORM R. Schmidt: Dank an die Bäderkommission für die Arbeit, besonders Herrn Thürer. 
 Lieber ein Bad schließen und die 500 T € für die drei übrigen Bäder einplanen. 
ORM T. Bombach: Wer trägt die Verantwortung, dass das Miester Bad so marode ist? 
 Dies ist traurig für die Miester Bürger. 
 Einsparungen für das Bad Zienau müssten konkretisiert werden. 
 Auflistung Einsparung pro Jahr 
ORM M. Näfe: Konzept ist gut. Bezuschussung pro Badegast gibt uns einen Überblick. 
Festeinstellungen  
 in der Stadt sind selbstverständlich. 
OBM: Personal für die Kassierung und Reinigung muss auch für Zichtau eingeplant werden. 
 Der Förderverein kann nicht alles alleine leisten. Im Januar sollte die Ausschreibung 
des  
 Schwimmmeisters erfolgen. Die Anstellung sollte dann unbefristet sein. 
 
 
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  1 
Stimmenthaltungen: 1 
 

 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage Nr. 409/34/12 "Satzung zur Umlage der Ver-
bandsbeiträge für die Unterhaltung von öffentlichen  Gewässern zweiter Ordnung" 

 Die Vorsitzende des Ortschaftsrates Zichtau stellt die Beschlussvorlage Nr.409/34/12 "Sat-
zung zur Umlage der Verbandsbeiträge für die Unterhaltung von öffentlichen  Gewässern 
zweiter Ordnung" zur Abstimmung. 
 

 Beschluss:  
Freuen uns, dass wir angehört worden sind. 
 
Der Ortschaftsrat Zichtau beschließt einstimmig die Beschlussvorlage Nr.409/34/12 "Sat-
zung zur Umlage der Verbandsbeiträge für die Unterhaltung von öffentlichen  Gewässern 
zweiter Ordnung" 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
 ORM H. H. Weichert: Laterne im Oberdorf 

In der letzten Woche fand eine Begehung statt. Es werden zwei Leuchten versetzt, eine 
kommt  
dazu und defekte Leuchten werden in diesem Zuge auch repariert. 
ORM R. Schmidt: Kastanien am Kirchhof 



 5

müssen versetzt werden - siehe Protokoll vom 27.09.2012. 
Information: Der Wasserfall und die Insel im Schlossteich werden jetzt beleuchtet. 
Antrag T. Bombach: Wir bitten die Stadt, durch geeignete Mitarbeiter fest zu stellen, wer auf 
dem  
Krügerberg illegal Abbruchholz ablagert hat und gegebenenfalls eine Anzeige zu erstatten. 
Ebenfalls ist das Umweltamt zu informieren. 
Der Ortschaftsrat  stimmt dem Antrag zu. 
Die Ortsbürgermeisterin enthält sich der Stimme. 
 
Ende des öffentlichen Teils. 
 
 

  
  
 
 
 
 
Astrid Läsecke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 
 

 
 
 


